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                  22 octobre 2009 

COMPOSITION n°1

Seconde G

Durée : 1h30

                                                                               Calculatrice autorisée

Cette première page est à compléter sur le sujet et à rendre avec la copie

QCM : Plusieurs réponses sont possibles… (3 points)

1 . La notation scientifique du nombre 120,10 est :

( 0,1201.103

( 1,2010.102

( 12010

( 1,201.102

( 120,10.100

2 . Quelle est la notation scientifique en mètres, de la longueur suivante : 62,1 (m ?

( 62,1.10-6 m

( 6,21.10-7 m

 ( 6,21.10-5 m

( 62,1.10-9 m 

( 6,21.10-8 m

3 . Le rayon du soleil est environ égal à sept cent mille kilomètres, c’est à dire :

( 7.108 km

( 70 Gm

( 700.103 m
   

( 7.108 m

( 7.106 hm

( 7.104 dam

4 . La distance moyenne Mars / Soleil est de 228.106 km. Son ordre de grandeur est :

( 106 m


( 2.106 m

( 1011 m


( 109 m

( le même que celui de la distance moyenne Terre / Soleil (1,50.1011 m)

Exercice 1 (2 points)

On donne les tailles de certains objets biologiques :

a . acide aminé




800 pm 
………………………………

b . épaisseur de la membrane cellulaire
            10 nm  
 ………………………………

c . bactérie





2,00 (m
 ……………………………..

d . ovocyte de grenouille



0,28 cm
 ………………………………

Convertir ces longueurs en mètres. Exprimer le résultat en notation scientifique.

Exercice 2 (15 points)

Les trois parties sont indépendantes…

I . La première mesure de la distance Terre / Lune. (5 points)

En 1761, les deux astronomes français J.Lalande et N.La Caille évaluèrent pour la première fois la distance de la Terre à la Lune, grâce à une méthode appelée triangulation.

Pour cela, ils choisirent deux lieu d’observation situés approximativement sur le même méridien : Berlin et le Cap de Bonne Espérance.

Ils repérèrent la position de la Lune simultanément en pointant sa direction lors de son passage dans le plan du méridien. Ces observations leur permirent d’aboutir à la représentation schématique suivante :

[image: image1.wmf]
1 . Sur quelle propriété de la lumière se sont appuyés les deux astronomes pour obtenir cette représentation ? (0,5 pt)

2 . Le calcul de la distance Terre / Lune se fit à partir du schéma ci-dessous.

En supposant que la distance Terre / Lune était presque égale à la distance entre la Lune et la base BC du triangle OBC ; montrer qu’un calcul trigonométrique simple permet de déterminer la distance DTL à partir de la longueur BC et de l’angle (. (1,5 pts)

[image: image2.wmf]
3 . A cette époque, la distance entre Berlin et le cap de Bonne Espérance était connue, donc la longueur du côté BC du triangle était facilement calculable à partir de la valeur du rayon terrestre. Ils trouvèrent :

BC = 8,6.103 km.

Connaissant les latitudes de Berlin et du cap de Bonne Espérance, retrouver la valeur de BC en assimilant cette longueur à ( BH + JC ) (voir schéma ci-dessous).

(2 pts)

On donne :
Rayon terrestre : 6,380.103 km



Latitude de Berlin : (B = 52° de latitude Nord



Latitude du cap : (C = 35° de latitude Sud
[image: image3.wmf]
4 . L’angle ( fut évalué à environ 89° par chacun des deux astronomes. Calculer la distance Terre / Lune évaluée par les deux astronomes. (on utilisera pour ce calcul la valeur de BC donnée en question 3). (1 pt)

II . Une mesure récente de la distance Terre / Lune. (6 points)

Lors de la mission Apollo XI, des petits miroirs ont été disposés sur la face visible de la Lune. On les utilise régulièrement afin de mesurer la distance Terre / Lune. Pour mesurer cette distance avec précision, un émetteur E (laser) envoie vers la Lune une onde lumineuse de durée très brève.

Un des miroirs réfléchit cette impulsion lumineuse qui retourne vers la Terre où un récepteur R détecte le signal réfléchi. La durée de cet aller-retour est mesurée très précisément par une horloge perfectionnée.

[image: image4.wmf]
1 . Au cours d’une séance de mesure, la durée d’un trajet aller-retour de l’impulsion laser est :

t = 2,564 454 s

Que vaut l’incertitude absolue (t sur cette mesure ? (exprimer (t en (s). (1 pt)

2 . Exprimer la relation entre la distance Terre / Lune DTL, la durée de propagation t et la célérité de l’onde lumineuse c. Calculer DTL. (2 pts)

3 . Compte tenu de l’incertitude absolue (t sur la mesure de t, calculer en km, la valeur minimale et la valeur maximale de la distance DTL. 

Donner un encadrement de DTL. (2 pts)

4 . Montrer que cette méthode permet de mesurer la distance Terre / Lune à quelques centaines de mètres près. (1 pt)

Donnée : vitesse de la lumière dans le vide : c = 299 792 458  m.s-1
III . Une mesure moins onéreuse (moins précise !) de la distance Terre / Lune.

(4 points)

Un soir de pleine Lune, un élève de seconde décide de déterminer la distance DTL entre la Terre et la Lune. Pour cela, il découpe une rondelle de carton de diamètre d = 2,0 cm et constate qu’il doit éloigner la rondelle à une distance l = 2,3 m de ses yeux pour cacher complètement la Lune.

1 . Faire un schéma de cette situation en indiquant où se trouvent les grandeurs DTL, d et l.

(2 pts)

2 . Sachant que le diamètre de la Lune est le quart de celui de la Terre, expliquer comment l’élève peut déterminer la distance DTL. (1 pt)

3 . Calculer DTL. (1 pt)

Donnée : Rayon terrestre : 6,380.103 km

___________________________

